

铺就小康大道

——看铜钟乡如何推进精准扶贫

特约记者 沈忱 通讯员 曾翠翠 王民装



大道至简,扶贫至真。

在推进绿色崛起,壮大传统产业发展的过程中,崇阳县铜钟乡力求在扶贫工作大显身手,鼓励贫困户参与茶叶、楠竹等扶贫项目,通过壮大茶产业,探索村集体经济与个人增收等新路子。目前已涌现铜钟、马桥、清水等村65户贫困户投身茶叶栽种与茶产业再就业脱贫致富的小康大道上……

县长蹲点“特困户”

“像我这样的贫困户,领导多次上门关心,我将不辜负领导期望,今年一定脱贫!”8月7日,崇阳县铜钟乡铜钟村三组贫困户李中甫抱着胸脯对

来家里走访的干部信心满满地说。

今年61岁的李中甫是崇阳县委副书记、县长杭莺的帮扶对象,家庭属于典型的人口多能力弱贫困户,3个孩子读书不多且都无致富技能,现在均超婚龄却只有二儿子有能力结婚,妻子刘银娥常年体弱多病。

这样的一个人口大家庭,如果不能树立致富的决心,找好致富的路子,要摆脱贫困,谈何容易。针对他家情况,杭莺多次抽空到他家“问诊把脉”,指导他应该从扶“志”、扶“资”、扶“助”上入手,尽快帮其脱贫。她主动到李家召开家庭会议,从精神上勉励其每个家庭成员的勤劳致富潜能;并赠送他家黄牛2头,沙发1套,电视

扶贫摘帽攻坚时

程雅辉:劈路建亭的“山神大叔”

特约记者 甘明强 汪国文

今年63岁的程雅辉是崇阳县交通局装卸运输公司的一名退休工人,自打退休后,他天天坚持到人们最爱健身旅游的大觉山上为游客开山劈路,护林建亭,乐此不疲。他也因此赢得了人们对他的“山神大叔”的尊称。

巧用“山神”吓退盗贼

说起“山神大叔”的称呼,程雅辉风趣地告诉记者,这里面还有几段有趣的故事。而他巧用“山神庙”吓退偷树贼更是被人们津津乐道。

2011年即将退休的程雅辉由于高血压、高血脂、高血糖引发冠心病做了一次手术。术后,当看到人们成群结队到崇阳健身步道爬山健身时,程雅辉开始萌生要爱惜身体、加强锻炼的想法。2012年刚过完春节的一个清晨,他第一次尝试登山,结果在中途休息了几次才爬上山顶,眺望四周,只见一轮红日喷薄欲出,远山如黛,城区高楼大厦鳞次栉比,错落有致,风景煞是优美,令人心旷神怡。

程雅辉在赞叹不已的同时,更加坚定了坚持爬山锻炼的决心。就在他在山顶上忘情地做健身操时,突然看到有两个人拿着砍刀、扛着锄头窜出来,准备挖山上一棵2米多高的柞树。柞树是一种长年不落叶的刺树,目前正是市场上看好的风景苗木。“看来这伙人在挖苗木去卖!”领悟过来的程雅辉立即上前大声制止,对方称他“多管闲事”,程雅辉急了,就大声呵斥:“你们再不住手,我就打110报警了!”看见这架势,两人只得悻悻而去。担心对方不会善罢甘休,第二天程雅辉早早爬山,守在这棵树下。果然不出所料,两位窃贼又爬到山上意欲挖树,但没想到,此时的程雅辉象一尊山神一样坐在树底下盘腿打坐,闭目养神。“这老头一动不动,怎么象个土地爷爷?”窃贼禁不住窃窃私语。程雅辉听了,顿时有了主意,他睁开眼睛,和颜悦色地说:“不瞒你们二位,前几天我做了一个梦,是一个白头发的土地公公托梦给我,让我上山护树,你们要积德行善,不要盗取这些公共财产了!否则山神也会惩罚你们的!”听到这些,两位窃贼脸上顿时吓得煞白。其中一位小心翼翼地试探道:“老头,你这是唬我们的吧?这棵树弄下去能卖个二三千元,不要我们给你一半咋样?”程雅辉声色俱厉地说:“谁稀罕你的臭钱?得罪了山神只怕你会后悔莫及!”他的目光如炬,透出一股不容置疑的虎威,吓得窃贼落荒而逃。

经过这件事,老程想:吓退了这伙盗贼,说不准还有别的盗贼也在打这山上树的主意。冥思苦想中,他决定



每天劳碌奔波的“山神大叔”程雅辉

将计就计,在这棵树下建个小小的山神庙,用来吓阻那些觊觎此树的不法分子。“现在有些人的胆子也太大了,他们无法无天,唯独却怕神的讥咒!”程雅辉说。于是,他说干就干,立马着手投入,只是没有想到的是,为了搭建一个小山神庙,他却花了将近一年的时间。每天清晨他从山下挑约四十斤重的沙、砖、水泥上山,夏天他约4时许就起床,每每挑着担子爬上山顶时天才刚刚亮,冬天天亮得迟,他也是5时许就早起,一边打着手电筒一边挑着担子上山。一年多以来,老程共计将1万多斤重的材料挑上山,终于在这棵柞树下修了一个小小的山神庙,他用红油漆在上面写上醒目的标语:环境保护,人人有责。自此,再也没有人敢打这棵树的歪主意了。

发现神奇大柏树,决意开山劈路

2012年的春天,程雅辉在大觉山背面的荆棘丛中发现,竟然有一棵长在大石头上的大柏树,程雅辉在感叹大柏树顽强生命力的同时,他也豁然开朗,这石山上的山旮旯里也一定能够植植树造林。为此,他开始在山上栽种一些桂花树、枫树和松柏,3年来,他已经山上种植了100多棵树。

为了让更多的人能够参观到神奇大柏树,程雅辉开始修路,他先用柴刀在荆棘丛中砍通一条山路,然后再用锄头将树桩、竹茬挖掉,由于石头太多,很多地方要用铁锤将挡路石一点点砸碎铺平,为此,他先后耗损烂了2把羊角钩,2根钢钎。路在一点点延伸,而程雅辉沿途惊讶地发现,自己脚下竟然是一路的风景。半途上有一棵颇似黄山迎客松的大松树,他刻意取名为“思母松”,当问其缘由时,程雅辉说,母亲叫甘碧梅,没有读过一天书,但她古道热肠,乐意助人,为人之品就象这棵饱经风霜傲然屹立的松树一样,曾被街坊一致推举担任30多年的居民小组长,她没有要过一分钱的工资,都是义务为居民发放粮油布票和救济物资等,由于大公无私,很受街坊居民的尊敬。程雅辉有兄弟姐妹8人,他们从小就接受了母亲要为社会做贡献的熏陶。但母亲积劳成疾,不到60岁时就已早逝。每每经过这棵大松树时,程雅辉就仿佛看到了母亲佝偻的身影,听到了她语重心长的唠叨,顿时备感全身增添了无穷的力量。

在一个巨大的天坑前,程雅辉告诉记者,这也是他无意之中发现的。这个天坑座落在一个密不透风的树林里,由于人迹罕至,却鲜为人知。他将这个天坑取名为“藏龙洞”,底下深不可测,究竟这个地洞有多深,只能待有关部门考证。记者陪同程雅辉钻进从



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

崇阳“轮椅上的高考状元”

杨敖被华科大录取

本报讯 湖北日报记者文新、特约记者徐功频报道:因患有进行性肌营养不良症,崇阳一中考生杨敖是由父母背进考场,坐在轮椅完成高考的,并以646分斩获崇阳县理科状元,受到媒体关注。记者昨日从华中科技大学获悉,杨敖被该校计算机科学与技术专业录取。

杨敖的妈妈刘素华告诉记者,杨敖7岁时查出患有进行性肌营养不良症,病情日益加重,后来连路都走不动,甚至有时连牙刷塞到嘴巴里的力气都没有。刘素华先背着她上学,后来借钱买来一辆摩托车送她上学,再后来换成轮椅推着他上学,个中艰辛外人难以想像。但令她欣慰的是,在生活的磨难面前,杨敖非常争气,成绩一直名列前茅,性格阳光开朗,跟同学们能打成一片。“一路走来,得到了学校、师生、社会的很多关爱”,刘素华称,在崇阳一中,校长专门安

排了一间宿舍,位于男生宿舍一楼,让她过来住方便照顾杨敖。学校还特意在台阶处建了一个斜坡,方便轮椅上下。班上老师、同学们也都很关心杨敖,刘素华趁杨敖上学的间隙,在学校附近打零工,有时她一时赶不过来,大家会轮流帮忙背送杨敖。

这位“轮椅上的高考状元”的事迹,被老师、同学们传开了,引起各方关注。6月30日,县长杭莺一行来到崇阳一中,看望慰问杨敖,送去对他的祝福和厚望。7月1日,杨敖收到一份来自美国的爱心款,这是远在美国工作的崇阳县籍人士杨三辅委托家人送来的。

华中科技大学资助中心的老师称,此类特殊考生以前很少碰到,学校会在迎新工作开启后,尽快制定有针对性地帮扶措施,如贫困资助、宿舍安排等,甚至会考虑为杨敖母亲提供一个岗位方便她住校陪读。

沙坪工商所

整治建材市场见成效

本报讯 记者锦阳、通讯员胡甜报道:近日,崇阳县沙坪工商所采取“三管齐下”的方式对建材市场进行拉网式检查,严格查处经销假冒伪劣建材行为,严厉打击虚假宣传、不正当竞争、欺诈消费者行为。

该所主要对从事建材的经营户进行重新摸底、排查,核对重点商品进销货台帐,对辖区内所有涉及建材广告进行全面清查,确保广告内容的真实有效,全力打击不正当竞争行为;针对问题突出的建材商

品,有针对性地开展抽样检验,对不合格商品依法予以查处,并追溯来源,采取有效措施,从源头上防控不合格建材流入市场,确保消费者用上放心建材商品。

至目前,该所共检查钢材、装饰装修材料、陶瓷砖等建材经营户254户次,取缔无照经营8户,立案查处不合格建材案件3件,案值1.7万元,受理消费者投诉1件,为消费者挽回经济损失0.66万元。另外,对3家利用广告对建材作引人误解的虚假宣传行为进行了立案查处。

石城镇汉兴村

以宗祠助推文化建设

本报讯 特约记者锦阳、通讯员徐霞玲报道:“去杨氏宗祠瞧瞧,感受下书香气息,目睹书画现场创作,顺便收藏几幅书画作品。”8月5日一大早,石城镇汉兴村7组村民柳天文就赶到了村文化广场旁边的杨氏宗祠。

当日,位于汉兴村的崇阳县杨氏总宗祠人流穿梭,热闹非凡。由杨氏宗族发起的杨氏宗亲书画家寻亲之旅活动在此拉开帷幕。来自中国集友堂书画院、河南杨家将书画研究院的杨姓书画名家,不远千里齐聚祠堂,现场挥毫泼墨,免费为宗亲及群众赠留作品。

现场索取书画作品的群众杨佛开告诉记者:“杨氏宗祠经常举办一些传递正能量的文化活动,这种浓厚的文化氛围感染了我们。”

文化广场上,来自邻近的沙坪镇泉湖村、凤岭社区及汉兴村的5支广场舞代表队,正在进行翻腾表演,精美的舞姿吸引着群众观看。

这只是汉兴村以宗祠文化引领助推村文化活动的一个缩影。

近年来,汉兴村利用杨氏名人杨震墓文化遗迹及崇阳县杨氏总宗祠建于该村的影响力,着力提升文化内涵,引领助推全村文化大发展大繁荣,以发展群众文化为切入点,大力实施文化惠民工程。

投资80多万元、新建的3300平方米汉兴村文化广场,庄严耸立的楼牌,精致的仁义道德石刻,不锈钢制的社会主义核心价值观宣传橱窗,崭新的篮球场,这些都显示着汉兴村公共文化设施建设软硬实力。

正在文化广场散的群众杨亚平感慨,文化广场是一项真正的惠民工程,是群众休闲娱乐的好场所,茶余饭后或晚上,男女老少来广场,打打球,跳跳舞,散散步,聊聊天,不仅丰富了农村群众的文化生活,还增加了群众之间的沟通。

村支部书记杨永红告诉记者,立足农村公共文化设施建设实际,建文化广场、文化墙,筹建农家书屋,为农民群众休闲娱乐、掌握知识提供便利。

记者手记:

县委常委、宣传部部长周协光到汉兴村调研“一五一”工程建设时,对于该村通过宗祠浓厚的文化氛围和正能量的文化活动,感染熏陶周边群众,把正能量的元素融入文化广场、文化墙中,引领助推村级公共文化设施的建设和文化活动的开展,给予了充分肯定,值得推广学习。

杨氏宗祠现场,不远千里齐聚祠堂的书画家,免费为群众创作作品,他们汗流浃背都来不及休息,是一种精神和力量,特别是获知,河南郑州书画院书法大师杨汉中,现场创作赠送的近20幅作品,按市场价足可购买一辆10多万元的小轿车时,记者被深深地感动了。从现场看到的群众纷纷索要一幅幅“家和万事兴”“天下杨氏一家亲”等书画作品,可以看得出群众对精神文化的需求和对美好生命的向往。

杨氏宗祠现场,免费为群众创作作品,他们汗流浃背都来不及休息,是一种精神和力量,特别是获知,河南郑州书画院书法大师杨汉中,现场创作赠送的近20幅作品,按市场价足可购买一辆10多万元的小轿车时,记者被深深地感动了。从现场看到的群众纷纷索要一幅幅“家和万事兴”“天下杨氏一家亲”等书画作品,可以看得出群众对精神文化的需求和对美好生命的向往。

自5月中旬开始,崇阳县国土资源局正式启动确权登记发证工作,该局组织专业技术队伍深入基层一线,采用影像判读与实地测量相结合的技术路线,全面启动确权登记发证工作。图为技术人员在石城镇桂口村7组对农户家的房屋进行实地测量的镜头。

特约记者 锦阳 通讯员 艾利 夏亚军 摄